

热热闹闹办年货 喜气洋洋迎新春

本报记者 吴茗 马贺 于悦 韩玉红

社会调查

人们开始忙着置办年货,迎接兔年春节的到来。“忙年”这充满仪式感的场景,承载着中国人的春节情结。年货市场里的红红火火、喜气洋洋,寄托着人们对来年更加美好生活的追求与向往。

逛大集、备年货,红红火火真热闹

红红火火的迎春饰物、琳琅满目的糖果食品……在中东大市场年货大集,一排红彤彤的摊位上摆满各色年货,让市民感受到了浓浓的年味。

“办年货首先要买的一定是春联和福字呀,你看这一整趟摊位都是春联、福字还有灯笼等迎春饰品,由远及近火红一片,真喜庆!”今年70岁的张先生和老伴来办年货,逛到卖春联的摊位,老两口儿挑选起来。大姐说今年是兔年,春联上带有小兔子的装饰图案好,而张大爷却喜欢素雅大气的风格。

记者看到,大集内春联、灯笼、福字、彩灯、福兔娃娃等各种各样的年俗饰品洋溢着满满的传统文化元素,高高挂起的大红灯笼年味十足、喜气盈盈,一串串彩灯闪耀夺目,一个个兔兔挂件憨态可掬、惹人喜爱,围在摊位旁精心挑选的市民也是有说有笑、非常热闹。

“备新碗筷过新年”是我国民间一种特有的风俗习惯。过年前,人们通常会买上一套精美的碗碟和一副寓意吉祥如意的好筷子过年时使用。“这套蓝色花卉图案的碗好看吗?”“妈妈,我喜欢这套森林兔图案的,多萌啊。”在家居用品摊位前,长春市民于女士和女儿正在挑选碗筷,于女士的手里拎着一大包年货,她告诉记者,中东大市场的年货大集物品丰富,吃穿用度“一站式”购物就能把年货办齐。

“我要一只小兔子的糖画。”在一家卖糖画和棉花糖的摊位旁,一位小朋友踮着脚尖看着摊位上的姐姐为她制作糖画。小朋友告诉记者,她牙齿不好,平时妈妈不让她吃糖,现在马上就要过年了,她终于可以吃糖了。

在一家卖鱼丸的摊位旁,徐阿姨挑选了各种丸子正在称重。徐阿姨表示,过年时大鱼大肉地吃上几天没意思,她想为孩子们准备火锅和烧烤,因而买了不少鱼丸、肉片和调料佐料。

中东年货大集上,不仅有延吉特产、内蒙古特产、山东特产、福建特产、杭州特产、重庆特产等各地美食产品,还有越南、泰国、马来西亚等不少外国年货商品,各色产品应有尽有。干调、小吃、糖果、蔬菜、水果、肉类等等,既烘托出新春佳节的喜庆氛围,又满足了百姓的年货需求。

春节的脚步越来越近,长春市各大商场纷纷搭建了年货集市。市民在热闹的集市里不仅能“一站式”购年货,还能购买到全国各地的特色产品。采访中记者发现,连日来,长春市“烟火气”持续回归,消费市场购销两旺,节日氛围浓郁,市民们纷纷参与到迎新年的消费大潮中。

年货大集“一站式”购物引热潮

生鲜瓜果、肉蛋禽鱼、零食饮料、坚果礼盒……临近春节,年味渐浓,各大商超、市场内,琳琅满目的年货纷纷摆上货架最显眼的地方,让置办年货的市民尽享“一站式”购物乐趣。

在欧亚卖场年货大集上,干果炒货、糖果、饮料酒水和地方特产是历年最受欢迎的年货,不少市民正在精心选购。“咱们长白山的木耳、蘑菇都买几盒,黄花草菜两斤,过年的时候整个小鸡炖蘑菇、凉拌菜的,都是下饭菜。”正在挑选干果的市民王佳琳已经买了一购物车年货,她笑着告诉记者:“这里吃喝玩乐一应俱全,非常热闹,感觉今年的年味非常浓。”“不管男女老幼都爱吃干果,平时商场里的干果可能比网上的贵,但临近过年,商场和厂家都准备了各种促销活动,买干果比以前便宜了。”据一家坚果品牌的销售人员介绍,销量最好的是夏威夷果、开心果、松子、核桃等干果,礼盒每天都能卖出几十盒。“如果是自家吃,散装干果最划算;要走亲访友的话,礼盒装比较合适;年轻人送朋友的话,塑料袋的大礼包也不错。”他告诉



福字、对联、窗花是年货的首选。

小吴 摄

记者,临近春节,顾客越来越多,根据往年的经验,预计过年前后将迎来客流高峰。

过年的餐桌上一少不了生鲜与熟食。在商场的熟食摊位记者看到,肉嫩味美的烤鸡、麻辣鲜香的鸭货、肥瘦相间的腊肉和香肠等都是抢手货,来来往往的市民路过这里总要买点回家。“这些熟食都能真空包装,味美、耐放,多备一些在家里也不会变质。”一位大姐拎着刚买的几袋熟食告诉记者,她还买了300块钱的牛腱子肉,打算卤上做酱牛肉;又买了10多斤猪肉,准备一会儿拿到家门口的小市场里做成香肠。“毕竟是过年嘛,啥都得提前备点,尤其是下酒菜,到时候亲戚朋友聚在一起,热热闹闹地过个喜庆年。”她笑着说道。

“今年我们准备回农村老家过年,走之前大规模采购一番,给家里人买些年货,水果、零食、糕点、新衣服、新鞋、新手机,齐活了!”“一站式”购全,省得来回跑了。”市民顾彤和家人一起来购买年货,三口人推了两辆购物车,装得满满登登,满意地离开。

“一站式”购物体验点燃了新春“烟火气”。据了解,为进一步激活消费潜力,由省政府主办,省商务厅、省文旅厅、省体育局承办的2023年吉林“1·8消费节”在长春欧亚卖场启动。本届消费节创新设置了“买年货、品年味、话年俗、赠年礼”四大主题消费和“冰雪商贸、冰雪旅游、冰雪文化、冰雪运动”四大板块消费,在创新消费场景、丰富消费供给、营造消费氛围上全面发力,努力满足消费者个性化、多样化、品质化消费需求。据悉,全省各市县将联动开展大型促销活动300余场,上千家商贸企业、电商平台、文体场所等联合参与。此外,我省还将适时精准投放消费券,持续开展让利促销,让消费者充分享受实惠购物新体验、新乐趣。

社区团购让百姓享受“10分钟年货圈”的便捷

从1月初开始,长春很多市民就开始陆续置办年货了。与往年相比,今年很多市民十分青睐所居住社区范围内的各种团购,步行10分钟之内即可抵达的小超市、菜鸟驿站、团购代取点等,尤其受欢迎。

位于长春市绿园区锦西路的一家小超市,每天7点开始营业,20点闭店,最近顾客一直络绎不绝。虽然是线下门店,但因为售卖的食品种类繁多,而且普遍都是团购价格,在线上也积累了一大批顾客。“去年三四月份大家居家的时候,他家作为保供超市,老板特别讲究,价格几乎都维

持原样,而且想尽一切办法给顾客送货,挺暖心的。”顾客杜女士是这家小超市的老顾客,每天都看看老板建的微信群里有哪些新货。当初在关键时刻的一些暖心做法,让这家小店的老板获得了越来越多顾客的信任,500人的微信群已经建了20多个。

傍晚,顾客陈琳琳开车拉着老妈到店里采购年货,因为每天关注老板发的货品,她在手机的很多群里货比三家后,还是选择在这购买。“其实我不住在附近,之前也是朋友推荐的,就进群观望了一下。后来发现,同款商品,他家都比别人的便宜。比如大虾78元一盒,其他店或者线上团购要卖80元到85元。每次都多买一些,我大老远开车来也划算。”

市民郑艳华住在绿园区互助社区某小区,作为“60后”她习惯了线下购物,自从去年她加了附近一些超市和社区团购的微信群后,也习惯了在群里选货、订货。“以前囤年货都是去市场或者大超市,现在既不想扎堆去人多的地方,也不愿意大包小裹的去挺远的地方往回一趟一趟背年货。我看群里卖的年货都不贵,很多还比市场便宜呢,下单之后第二天就能取,有的小超市还给送货上门。”郑艳华在三家超市群里订购了刀鱼、龙虾尾、肘子、海鲈鱼、牛肉等。尝到了团购便捷的甜头,她比往年节省了大量购置年货的时间。

如今,开在小区里的团购代收点和小超市更是方便了老年人和上班族。绿园区二干小区内有一家菜鸟驿站,店主王贺最近忙得不可开交,店内大量快件都是居民网购的年货。除此之外,她还开通了美团优选的团购代收点,让很多居民感觉十分方便。“家里人多,过年酒水饮料就要买好几箱。以前我都是拉着买菜车去附近的一家饮料批发超市购买,步行十多分钟。现在团购送到家门口,一箱还能便宜两三块钱。”69岁的孙阿姨被便捷的团购彻底“征服”了。如今,小区内还有人利用车库开起了小超市,米面油、鸡蛋、水果都是团购价,即便是买1斤草莓、一板儿鸡蛋,老板也给送货上门,买年货也可以“新鲜到家”了。

年货网上买 把爱送回家

临近春节,各大网购平台纷纷推出各种“年货节”促销活动,方便、快捷、送货上门的网购受到了不少人的青睐,成了过年办年货的新潮流。

“我们放假比较晚,要大年三十才能到家,所以我就把给家人的年货和礼物都在网上买了,直接邮到家很方便。”今年29岁的王萌萌在上海工作,离家千里,她十分惦记长春的家人,早在12月中旬就开始张罗着在网上给家里置办年货。

一年没有回家,对家中亲人的思念和即将团聚的期待让王萌萌归心似箭。给父母的、给兄嫂的、给小侄子



欧亚卖场超市生鲜区,人们正在选购水果。

本报记者 于悦 摄



来自各地的特产大受欢迎。

本报记者 吴茗 摄



各种坚果、酒水等礼盒,是市场上最火的年货。

本报记者 于悦 摄



小超市备足年货礼盒,吸引附近居民订购。

本报记者 韩玉红 摄

的……她列了一张半年年货清单,把给家人的礼物和过年吃的用的都规划好了。

“我给爸爸买了按摩仪,他经常腰腿酸疼,按摩一下会舒服很多;给妈妈买了扫地机器人,让她少做家务轻松轻松;给哥哥买了一套餐具和锅具,正好他们明年要搬新房用得上;给小侄子买了他喜欢的乐高玩具,这是他去年念叨了很多次想要的礼物,我想给他个惊喜。”王萌萌精心为家人挑选了适合每个人的新年礼物,直接网上下单,已经全部邮到家了。

除此之外,王萌萌还在各大购物平台的“年货节”直播专场买了不少年货,干果零食、酒水饮料、生鲜肉类、滋补品和茶叶等应有尽有。她说:“最近淘宝和抖音有很多直播,各种年货一应俱全,都是官方直播间,品质有保证,价格也很优惠,我每天晚上闲下来的时候都会刷刷直播,看看有没有值得买的。”

“以前爸妈总是不让我网购,说是乱花钱,后来他们发现网上买的东西质量挺好的,而且价格也很实惠,就不拦着我网购了。”王萌萌告诉记者,现在家里几乎每天都能收到她买的年货快递。“我买的年货有好几种爸妈都已经开始吃了,之前买了一种,他们元旦的时候吃了说好吃,我还专门给我打电话让我多买几份邮回去,他要送给亲戚朋友。网购年货真的很适合我们这些离家在外的年轻人,虽然不能陪着家人一起采购年货,但是便捷的快递一样可以帮我们把爱送回家。”



欧亚卖场年货大集上,消费者众多。

本报记者 于悦 摄



春节未到,长春市动植物公园里已经年味十足了。

本报记者 韩玉红 摄



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清谬误。扫一扫,加入我们,关注我们,共同关注身边的社会热点问题。